

二元经济理论与中国经济的结构转换

邹 薇 庄子银

传统二元经济理论已难以解释与指导发展中国家二元经济结构的转换，需要从各国实践中总结经验教训，充实与发展二元经济理论。本文分析了中国经济结构的矛盾，提出了中国二元结构转换的思路：依据发展初始条件，确立结构转换模式；扩大农业经常性生产活动本身对劳动的吸收，由单一“外源型”吸纳转向“内源型”吸纳；发挥政府主导作用，促进农、工业间资源合理流动；完善和利用农村自给与半自给经济组织的作用，促进农业经济制度创新。

50年代中期以来，二元经济理论在广大发展中国家产生了极大影响。然而，各国二元结构转换的实践却远非理论模式所设想的那么顺畅，除极少数国家取得成功之外，绝大多数发展中国家不仅未摆脱二元困境，反而出现二元结构的“双二元化”，面临着所谓“李嘉图增长陷阱”的危险。其症结何在？本文反思了二元经济理论，探讨了各国二元结构转换的成功经验与失败教训，提出了中国二元经济结构转换的一种思路。

一、二元经济理论模式及其实践

所谓二元结构，是指发展中国家普遍存在的、包括现代工业部门与传统农业部门并存在内的生产和组织不对称性。如何在经济发展中改造传统部门，这个问题很早就困扰着人们，但是直到50年代中期，刘易斯才率先把传统部门改造、劳动力转换、资源重新配置发展过程融为一体，构造了一个高度简捷凝炼的二元经济模式。

刘易斯认为，发展中国家具有两种经济：一种是高生产率、高工资的经济，包括工厂、种植园、矿山和运输业，它们使用可再生产的借贷资本，从事雇佣劳动，出售其产品以获取利润收入；另一种是低生产率、低收入的经济，包括家庭、农民、手工业工人等，它们的生产技术传统，劳动生产率和劳动收入极低，采取自我雇佣自给自足的生产方式。刘易斯为了研究现代化部门对传统部门的改造，创造性地提出了“无限劳动供给”假定。在他看来，传统部门存在大量剩余劳动力，其边际生产率极低，低到为零甚至负数，去掉这部分剩余劳动力并不影响产出水平。更重要的是，刘易斯认为剩余劳动吸收不仅是经济发展所伴生的必然趋

势，而且它还构成资本积累的源泉。他指出：“经济发展的中心问题是解决一个由自觉的储蓄和投资占不到国民收入4%或5%的社会本身变成一个自愿储蓄增加到国民收入12%或15%以上的经济过程。”^①而实现这个转变的关键在于劳动供给具有无限弹性，这使得工业部门得以不断增加利润与资本积累，最后达到消除农业剩余劳动的“转折点”，实现二元结构的一元化。刘易斯模式看似简单，但它高屋建瓴地把握了经济增长与经济结构转换的重大问题，成为此后二元经济问题研究的思想来源和理论范式。

刘易斯模式揭示了一条颇有吸引力的路径，而日本自明治维新到二战前实现的由二元经济向工业化、现代化经济的成功转换，又提供了一个实践上的参照系。明治前，日本农业部门地少人多，人均生产率与农产品商品率低，非农业部门增长速度超过农业所能提供的农产品的增长速度，具有典型二元结构特征。可是，经过对传统部门的逐步改造，到二战前，日本已建成工业化的经济体系。据此，过去几十年中，许多发展中国家竞相效尤，试图摆脱二元结构困境。然而遗憾的是，除韩国、中国的台湾取得一定成就外，绝大多数国家的二元结构不仅未得到消除，甚至形成了“双二元结构”。具体表现为：由于城市工资与农业生存收入之间的巨大差距对于农村劳动力形成极大吸引力，致使劳动力的乡—城流动过于庞大；同时城市工业又因生产率不高和进口替代工业化导致的资金密集型产业，对农村剩余劳动力的吸收相当有限。结果，一方面，在城市里，大量流入的农村剩余劳动力得不到工业部门的雇佣，而只能从事小商贩，个体手工业等职业，形成一个生产率低下、收入微薄的“非正式部门”，于是城市出现了主次部门的并存：正式部门与非正式部门。另一方面，在农村里，由于大量剩余劳动力不能顺利进入城市工业部门，而只能留在农村，以致农村也出现主次部门：一个是“正式部门”，即有组织的运用现代化管理与生产技术、采用雇佣劳动的资本主义农场，另一个是“非正式部门”，即采用传统方式，为自给而生产的贫困农民。后者像汪洋大海般包围着前者，并且“它们之间的竞争边界不是海滩，而是峭壁”^②。由此，农业生产力低下和人口增长率过快，以致农业收益递减，经济发展进程陷于停滞或倒退的局面，这就是刘易斯曾经指出的“李嘉图增长陷阱”。为什么实践结果差异如此之大呢？这是一个值得深思的问题。

反思各国经济结构转换的实践，我们认为，要实现成功的转换，以下经验具有普遍性意义：

首先，加大资源向农业部门的净流入。尽管发展中国家国情差异很大，但都具有人均国民收入低下，用于经济发展的储蓄不足，提高农业生产率和农产品商品率的余地有限，农业对中间产品需求的连锁效应不大，又因收入水平低，农业对最终产品的需求效应也有限等特征。实践证明，在市场体系不完善，尚未达到依靠市场力量实现理想的农、工业间资源流动的国家或发展阶段，要取得结构转换成功，就不能依靠农业向工业资源的净流出来进行“原始积累”，而应依靠政府政策干预，实现资源向农业的净流入。日本早在德川时代，就已有大量先行投资从非农业部门投到农业部门，兴修了大批水利灌溉设施，结果农业部门生产率稳步提高，农产品商品率和农民收入明显提高，以致农业部门每年把本部门自然增加的劳动力输送到工业中，而自身劳动力规模几乎不变。可以说，正是资源向农业部门的净流入促进了农业的改造，而农业发展反过来又推进了工业化。

其次，强化市场机制和市场竞争。改造传统农业是一个由自给自足经济转向市场经济的过程。在西欧，这一转换是通过漫长曲折的自我演进而实现的。然而，发展中国家面临经济起飞和加速工业化的艰巨使命，如果它们能从发达国家的经历中汲取经验教训，就可以大大

缩短转换时间。因此，要较快地完成转换，就既不能片面强调政府干预，以免扭曲市场机制功能，也不能消极等待市场机制自发运作，缓慢变迁，而应该在充分发挥市场机制功能的同时，为弥补市场失效造成的资源配置弱化，适当地进行政府干预。日本明治维新中通过“殖产兴业运动”，设立以中央银行为顶点的特殊银行、民间信贷体系和以小农为对象的农村信用组合网等现代金融制度，藉此强化市场竞争，有效地融通资金，以满足经济结构转换的需要。这是市场机制与政府干预有机结合的一个例证。

最后，推动结构转换中的制度创新。传统经济认为，在工业化进程中，结构转换的成败在很大程度上取决于能否妥善利用农村自给半自给经济的作用并推动制度创新。在低收入发展中国家，缺乏充足的个人储蓄，市场经济尚不发达，还没有形成对丧失维持生存收入机会的风险提供保险的市场，而在一定时期能够提供这种保险从而提高劳动积极性，甚至它还能产生使农村自给半自给经济实体进入市场的经济动力，并为发展中国家丰裕的劳动力提供更多就业机会。因此，注重农村自给半自给经济作用并对之加以改造是二元转换成功的基础。相反，忽视农村自给半自给经济作用，在农村自给半自给经济与市场经济之间出现制度的断层，则是结构转换失败的教训。在日本二元经济转换中，制度创新的作用十分突出。其一，发挥村落共同体这一传统组织的作用，通过它向大多数农民提供保障，解决农业生产中的投资不可分性与外部性问题，实现整个村落的增长。村落共同体的主要活动包括共同分享就业机会和收入、防洪灌溉设施与农村道路建设、品种改良、防治病虫害、联合销售与采购以及信贷事业等。其二，明治维新建立现代土地所有权制度，废除封建身份制度，以货币为交纳地租的形式，允许农产品商品化，废藩置县以便利生产要素全面流动。所有这些政治、行政、法律等方面的变革都为扩大市场经济关系和消除二元结构准备了条件。

由此可见，尽管二元经济理论模式与实践运作存在距离，各国实践成效也有很大异质性，但是关于经济结构转换仍然不乏一般性启示，这些认识有助于我们更深一步地探索中国二元结构转换的特殊问题。

二、中国二元结构转换的特殊矛盾

近几年来，大量农村劳动力汇成一股股民工浪潮，涌向少数发展迅速的大城市和开放城市。不可否认，农村劳动力的流动对城市发展起到了一定作用，但是我们也看到一些令人忧虑的后果：农业生产徘徊不前，城市就业问题严重，粮食与副食品供给紧张，社会治安状况恶化，交通运输频频告急。透过这个巨大的无序迁移的人流，我国二元结构矛盾再度成为理论界与实践界关注的焦点。

据权威估测，我国农村剩余劳动力约 1.2 亿，占农村总劳动力的 30%^③，向非农产业转移的农村劳动力，1984 年为 1600 万，1985 年以来平均每年 700 万左右，而城市每年提供给农村劳动力的就业机会不过 120 万左右^④。又据统计，我国第二产业比重在 1978 年为 44.8%，1991 年为 46.2%，已具备人均 GNP3000 美元以上的中等发达国家的特征，但是，农业劳动力占总劳动力比重 1978 年为 70.5%，1991 年仍达 60%，依然是人均 GNP200 美元以下农业国家的典型特征。再以农、工业相对国民收入差距来衡量二元结构强度，世界上其它发展中国家最大为 4.09 倍，我国 1978 年高达 6.08 倍，1984 年降到 3.58 倍，1988 又升到 3.89 倍，近年又呈上升态势。这些已表明，我国二元结构矛盾并未缓解，甚至还在加剧。不仅如此，我

国经济运行的特殊机制还造成了二元结构双二元化的格局。

(一) 产业结构与就业结构的变化错位, 导致二元结构在农村的双二元化

从国际经验来看, 各国产业结构与就业结构的发展, 尽管囿于不同条件的约束而表现出某些差异, 但是带有一般性的趋势是: 随着农业生产的发展, 供给的农产品增多, 为非农产业发展提供了粮食、原料和工业品市场, 同时大量剩余劳动力向非农产业转移, 结果, 一则 GNP 产值结构由一、二、三次产业次序过渡到三、二、一次产业, 二则总劳动力的就业结构也呈现基本平行或同步的过渡历程。这也就是“配第——克拉克定理”所揭示的结构变迁规律。日本在 19 世纪 60 年代和美国在本世纪 20 年代的经历都是如此。在这个变迁过程中, 传统农业的改造和农村劳动力的转移是一个重要环节。很难想象, 一个庞大的传统农业如何能够支撑劳动力大量外移和产业结构的根本变革。

然而, 我国在 GNP 产值发生结构性变革的同时, 就业结构却长期变化迟缓。改革以来, 中国经济结构已经发生了显著变化。1991 年与 1978 年比较, GNP 增长 2.97 倍, 其中第一产业增长 1.96 倍, 第二产业增长 3.49 倍, 第三产业增长 3.4 倍, 产值结构变化是明显的。但是与此同时, 就业人数增长 1.45 倍, 其中第一产业增长 1.23 倍, 与产值增长基本同步, 说明农业增长主要依靠劳动投入; 第二产业增长 1.8 倍, 大大低于产值增长, 说明工业产值增长靠的是资金与技术投入; 第三产业增长 2.2 倍, 也低于其产值增长, 说明第三产业增长主要并非依靠劳动力投入。因此, 如果说大多数国家产值结构与就业结构变化的曲线大体拟合或并行, 那么在中国, 变革轨迹却发生了扭曲和偏离: 产值结构向高层次的递进并没有伴随就业结构向高层次的递进, 产值最低的农业部门集聚了最为庞大的劳动力资源。

与这种变化错位相应而生的必然是农业劳动生产率低下。以粮食生产为例, 我国农业劳动力人均生产粮食自 1956 年达到 1039.5 公斤后, 长期停滞不前, 直到 1978 年才恢复 1956 年水平, 现在每个农业劳动力只能供养 3.2 个非农劳动力。1984 年粮食达历史最高水平后, 又出现连年徘徊以至负增长。低下的农业生产率产生两个方面的作用, 一方面, 它决定了农业相对于工业、农村相对于城市存在很大的收入落差, 这是导致大量农村劳动力(特别是青壮年劳动力)向工业部门和城市流动的根本动因, 而当时我国的政策又鼓励发展乡镇企业和城市建设, 助长了把农村剩余劳动力抛给其它产业的“外源式吸纳”路径, 结果是农业失却大量青壮劳动力, 农业生产水平更趋滑坡; 另一方面, 农业劳动力转移意味着对农产品数量、质量需求的提高, 要求农业具有强大支撑力。然而, 我国农业劳动力转移不是由于农业已实现集约化和现代化, 而恰恰是因为农业太不发达, 因而劳动力流动带有很大盲目性和无序性。1958 年, 我国非农劳动力猛增 6648 万人, 致使 1959—1962 年非农劳动力呈负增长; 1970—1971 年非农劳动力增加 1100 万人, 导致 1972—1973 年非农劳动力增长幅度骤跌。正是这种大幅波动使我国两度面临“李嘉图增长陷阱”的危险。80 年代后期农村劳动力大量迁移以来, 到 1994 年底, 劳动力回流, 非农劳动力增幅下降已显端倪。由此可见, 以脆弱的尚未满足基本生存需要的农业基础去支撑巨大的劳动力转移, 显然不切合实际, 不可避免地会遭到经济运行逻辑的校正, 而这种校正是以劳动力回流和经济结构变迁的停滞为代价。

结果, 农村出现了二元结构的双二元化局面。从农村产业上看, 并存一主一次两个部门: 一个是乡镇企业, 它们大多数为了求得与城市工业竞争的实力, 不得不一开始就采取以资金替代劳动的增长方式, 以“五小企业”面貌在传统轻工业层次内谋求生存, 相对于城市工业, 它们是技术较低下的传统产业, 相对于农业生产, 它们又是收益较高的新兴产业; 另一个是一

采用劳动密集生产方式，收益微薄的传统农业。从农村劳动力上看，也并存两个主次群体：一个是无法在城市求得正式职业而季节性地穿梭于城市与农村之间，或是“离土不离乡”的青壮劳动力；另一个是无法向外迁移，而只能束缚在土地上务农的纯农业生产劳动力。

（二）重工业倾斜发展与城乡隔离政策造成二元结构在城市的双二元化

大量农村劳动力涌向城市，需要城市工业予以接纳，而与之对照，城市的吸纳能力却十分有限。一则人口增长过快，城市劳动力的自然增长且难以消化，何以吸纳农村劳动力？二则更重要的是，我国长期采取资金密集型的重工业化发展道路，进一步缩小了劳动力的吸纳。“重重轻轻”政策使得整个城市工业有机构成偏高，每万人在重工业部门就业需投入1.29亿元固定资产，而轻工业只需投入0.38亿元，前者为后者3.39倍。众所周知，“一五”期间经济结构比较协调，若以当时轻重工业投资比1.5：8.5计算，1978年全民所有制工业企业应吸收3364.71万人，而实际职工仅3041万人，即由于经济结构不合理，工业部门少吸纳323.71万人。此外，这种片面倾斜重工业的发展模式脱离了国际国内市场需要，只是在重工业内部自我膨胀，对其它产业发展的连锁效应不大，进一步抑制了对劳动力的吸纳。

另一项把农村劳动力拒之于城市门外，或者使他们充其量只是城市的过客，而难以成为城市居民的组成部分，这是长期形成的城乡隔离政策的结果。在高度集权计划经济体制下，国家对城市管理采取包下来的政策，包劳动者就业，包居民住房建设，包城市基础建设，同时对城市居民采取一整套福利政策。人们只要持有城市户口，就天然地享受包括粮食供给、副食品供给、燃料供给、教育、就业、医疗、劳保等制度的全面保护，这样，农村与城市被一道道制度屏障隔离开来。在这种制度下，城市对农村人口向城市流动必然产生一种排斥力，因为城市人口越多，则各项福利补贴越多，国家财政负担越重，迫使国家严格控制城市人口增长和城市规模扩大。也就是说，尽管劳动力人口非农化和城市化是市场经济发展的一般趋势，但我国市场经济与传统经济、计划经济并存的这种“组织上的二元结构”却无法为这一发展铺设道路，这是一个深刻的矛盾。

结果，城市也出现了二元结构的双二元化。原有的一体化产业变成一主一次两个并存的部门：占主导地位的是现代化部门；另一个次要部门，是由大量无法在正式部门就业的农村劳动力，停留于小商贩、修鞋、补伞、家庭保姆等职业中而构成“非正式部门”。相应地，原来完全的城市人口分成有城市户口的与无城市户口的两大群体。这两个部门、群体之间不可能有竞争的基础，前者以绝对的优势和优越感俯视着后者，并始终在经济中发挥主导作用。

三、中国二元经济结构转换的思路

上述分析表明，我国不仅存在刘易斯模式所描述的典型的“二元经济结构”，而且具有市场经济发展与农村自给半自给经济、计划经济并存的“组织上的二元结构”，甚至出现了二元结构的双二元化发展。长期以来，我国试图通过农业资源向工业的净流出，通过工业化和城市化来改造以至消除传统部门，以实现二元结构的一元化。但是，迄今并未出现产品和劳动力由农业向工业稳步转移、趋近乃至达到经济结构转换的“转折点”。相反，发展进程常常出现停滞和倒退，甚至两度陷入“李嘉图增长陷阱”（1959—1961年，1970—1971年），目前仍未摆脱“李嘉图增长陷阱”的阴影。因此，如何实现二元结构的一元化就成为中国当前面临的一个重大的理论与实践难题。结合国际经验与中国国情，我们提出中国二元结构转换

的几点思路。

（一）依据发展初始条件，确立结构转换模式

中国作为发展中的人口大国，农业人口占总人口80%以上。其经济发展初始条件在于：首先，从发展阶段、资源条件、经济体制、经济政策来看，初始条件具有令人惊异的多样性：（1）人均收入水平、相应的产业结构和资本形成结构的差异；（2）自然资源禀赋及其对人口比例的不同；（3）包括市场经济、传统经济、计划经济在内的经济制度与组织上的差异性；（4）包括有关市场对内对外开放在内的经济政策的不同；（5）政治文化、政治形态的差异等方面。其次，同工业国过去的发展历程相比也具有重大差异。我国初始发展条件之一是人均国民收入显著偏低，从而除了用于经济发展的储蓄不足之外，还存在“人口爆炸”，劳动人口难以在现代化部门实现充分就业，特别是用于农业和人才开发的基础设施投资落后，以及农业成为现代化部门发展的瓶颈等问题。最后，带有决定性意义的是制度、组织方面的异质性。欧美各国发展过程从制度方面讲是在市场经济框架中进行的，它并没有受传统经济的影响，而我国却残存着农村自给半自给经济与计划经济，它们成为与尚不发达的市场经济并立的另外的资源配置系统。

我国经济发展初始条件的这些特征，要求我们依据这些条件的差异性和特殊性，确立相应的结构转换模式和合理的发展政策，以促进二元经济结构的一元化。

（二）扩大农业经常性生产活动本身对劳动力的吸收，由单一“外源式”吸纳转向“内源式”吸纳

传统上认为，解决大量农村剩余劳动力的途径，一是剩余劳动力从农村移向城市。然而实践证明，大量劳动力盲目流动及其城市“非正式部门”的畸形发展，已成为许多发展中国家的现实困境；二是通过发展乡镇企业来吸收农村剩余劳动力。乡镇企业在中国开辟了一条独特的农村工业化道路，在吸收劳动力方面曾经发挥显著作用，但是近年来，其劳动力吸纳已进入饱和状态。这表明，只是通过为农村劳动力创造农业之外的就业机会来吸纳剩余劳动力的“外源式”途径，难以长期充当主导性转换手段。只有发掘农业“内源”，通过农业经常性生产活动本身扩大对剩余劳动力的吸收才是决定性手段。

我国是个高人一地比率的国家，一方面存在大量农业剩余劳动力，另一方面农业劳动力利用程度低下。以每公顷耕地面积的农业生产投入的劳动日数计，日本1956年、1961年分别为530日/公顷和523日/公顷，而中国1957年平均水平仅240日/公顷，此后增长缓慢。1970—1987年中国农业劳动力增长9%，而种植业劳动力反而下降14%^⑤。造成这种现象的原因是农业生产中技术性劳动力吸收能力弱。因此，为了扩大农业内部就业，迫切需要改善可增加单位劳动投入的技术条件，这也就需要制订旨在增加农业劳动吸收的综合性政策措施：

（1）在农业投入上，尽量利用本地资源和节约资本型技术，通过研究与开发，在传统型投入或传统型与现代型投入结合基础上发展生产力。对此，日本有许多值得借鉴的经验：农家肥与商品肥混合使用，传统农具改良及其与机械化农机具的并用，发展村落小型水利工程等。

（2）充分发展“使用劳动”的技术性因素，如灌溉排水、培育良种、增施肥料、改良栽培管理等。

（3）适度发展“节约劳动”的技术，如实现灌溉排水、除草、脱粒、收割等机械化，并将之与扩大复种指数结合起来，增加劳动力吸收。

(4) 通过农业生产制度上、组织上的变革促进增加劳动投入的技术创新。

(三) 发挥政府主导作用，推动农、工业间资源合理流动

在经济发展中，农、工业间资源应怎样流动？传统观点认为，支持发展中国家初期工业化资金必须依赖于农业的资源净流出。长期以来，我国以把经济中的储蓄潜力最大限度地动员到政府手中为目的，大量攫取农业资源，强制性地实现工业化的“原始积累”，致使储蓄由农业向非农业净流出。同时，部门间贸易条件恶化和政府税收补贴政策也加剧了这种净流出。结果，农业部门不能从部门外得到资源净流入，无法进行必要的基础投资，农业生产停滞不前。

根据农业生产的特点，要提高农业生产率，就要求在防洪、灌溉及用水用地方面进行大量基本建设；要减少农业收成的不稳定性，就要求强化农业水利设施建设；要降低农业生产成本和销售成本，就要求建立高效的邮电通讯系统。所有这些都要求以大量农业基础投资相支持。然而，农业投资又具有显著的外部性和不可分性，农民既不愿意也不可能对这些项目进行投资。其所以不愿意，是因为投资收益不能内部化，投资者不能独享投资收益；其所以不可能，是因为巨额资金超出了农民的经济能力。据此，我们主张发挥政府主导作用，大力推动资源向农业净流入。首先，改变传统的重工轻农观念，改善农业贸易条件，在税收补贴等方面给予农业优惠扶持；其次，向农业提供必要的金融支持，在农村建立国家管理的农业银行和信贷机构，它们可运用国家财政拨款和农民储蓄，以低息贷款方式鼓励农民进行农业投资，促进农业新技术的应用和普及，增加农业相对收入；最后，把注入新技术作为改造传统农业的关键。政府要投入大量人力、物力、财力，把握好新技术的研究、推广和教育三个环节，尤其是要通过物质上、师资上和经费上的大力支持，在农村创办基础学校和农业技术学校。只有在国家重视农民教育的时候，农民的教育水平和技术水平才能迅速提高，农业的发展才会有长远的前景。

(四) 完善和利用农村自给半自给经济的作用，促进农业经济制度创新

与西欧和美国的经验不同，在现代发展中国家，常有保留在农村中并与欠发达的市场经济并存的自给半自给经济，如村落共同体。通常认为，市场经济的生成即是对小农自给自足活动的蚕食的同义语，而忽视了作为小农经济支柱的农村自给半自给经济本身也发生着变化。

历史经验表明，农村自给半自给经济在多数国家同市场经济混合存在，二者在机能上处于互相补充和竞争的关系之中，特别是农村自给半自给经济对于市场经济薄弱的配置系统具有很重要的补充作用。首先，考察发展中国家农业，其农村公共事业、堤防、水坝、水利设施、道路、共同防治病虫害等都是非排他的，灌溉、共同耕作、农业合作、工作与收入的共享和互相扶持的惯例等至少是半排他的。因此，需要共同经济团体来协调这些外部性问题。其次，在农村自给半自给经济的习惯还根深蒂固的地方，村落共同体成员相互间的“共同感受”和“道义经济”之类的概念所显示的那种“共同体精神”仍在起作用。再次，即使在这种共同体精神已经崩溃的情形下，在“协议”概念起作用时，也有可能在相应程度上解决“搭便车”问题。进一步地，日本经济学家石川滋通过深入研究亚洲国家的传统农业经济，提出存在于村落共同体背后的原则有四条：(1) 共同体的就业和收入原则；(2) 实现共同体式规模经济的原则；(3) 对城市工业垄断性供给与收购的自我防卫原则；(4) 紧急时互相救助的原则^⑥。(1) 和 (4) 是保障人们维持最低生存水平所需的收入和工作机会的制度原则，(2) 和 (3) 则成为农业技术进步和农户经济发展的动力之一。值得强调一点，村落作为一个

有机体，允许其成员在对外活动中追求个人利润和福利的增加，同时要求对内采取增进整个村落福利的行动，有利于促进共同体成员形成适应市场经济的组织。

但是在我国，随着家庭经营责任制的实行，恢复了个体农户制，同时人民公社的行政职能归还于乡政府，在更大范围内促进了市场导向型农业与农户经济的发展。不可否认，就生产队事实上解体这一点来说，它作为恢复个人提高生产率的积极性的措施，刺激了农村经济发展，但农村共同体的迅速崩溃也带来了规模经济损失、社会保障方面职责削减等负效应。更为巨大的困难则直接是由人民公社行政职能分离而产生的，在部分地区，农村经济不可或缺的各种职能出现了空白状态。一个突出表现是，在人民公社块块经济行政系统指挥下从事的生产、流通、金融领域的“集资性”活动出现了无人管理状况。例如农药无人管理，农田水利设施系统性维修的迟延及其管理和使用混乱，共同购入生产资料和投入品的停止，集体福利事业的取消等现象十分普遍。特别是灌溉方面，在1979年达到最高峰后，出现了受益面积长期停滞或减少的趋势。

据此，我们主张在市场经济导向的经济改革中，必须采取放松各种限制的措施，以使单个经济行为者的创造性和能动性能够在“个人行动”这一层次上尽量得到全面发挥；同时，又必须进行必要的社会间接资本投资，在经常性生产活动领域开展社会性共同事业，进行“集体行动”。这就要求进行制度创新，参照石川滋归纳的村落共同体原则，以农业地带特定小区域为单位，通过规定各成员义务和权利的惯例性规章制度，建立和完善村落共同体，使市场经济与农村自给半自给经济互相补充，互相渗透。随着市场经济的发展，使自给半自给经济组织转变为包含市场经济在内的混合型农业社会组织，最终达到改造传统农业，实现二元结构的一元化。

注 释：

- ①② W. 刘易斯：《无限劳动供给下的经济发展》，载《曼彻斯特学派经济和社会研究》1954年5月号。
- ③ 参见庚德昌：《农业剩余劳动力转移的若干问题》，载《农业经济情况》1986年第9期；邓一鸣：《试论我国不同类型地区农村劳动力的剩余及转移》，载《农业经济问题》1985年第12期。
- ④ 以下数据未注明来源者，均出自《中国统计年鉴》，(1992、1993年)。
- ⑤⑥ 石川滋：《发展经济学的基本问题》，经济科学出版社1992年版，第92—93、90—91页。

（责任编辑 邹惠卿）

“国有大中型企业的困境与出路” 调 研 报 告

曾晓松 王钰 刘晓莹 杨长江 周厉

调研报告反映了国有大中型企业的现状，揭示了国有大中型企业亏损及面临困境的较深层原因，指出要使国有大中型企业摆脱困境，必须构建现代企业运行系统，以取代现有的企业运行机制，尤其是要在政府职能转换、政企分开的基础上，承认、明晰与保护国有企业企业家的管理才能产权，培育企业家阶层及企业家市场。

国有大中型企业是公有制经济的基础和我国经济的支柱。时至今日，无论是从产值而言，还是从上缴税收的总额来看，起主导作用的仍是国有企业。国有企业特别是国有大中型企业在我国经济中的作用是不容忽视的。然而，部分国有大中型企业目前却陷入了困境，如亏损严重，负债比率过高，盈利能力和偿债能力较低，企业间相互拖欠严重且大量拖欠银行贷款，产品质量不高且严重积压，资产利用率不高且沉淀严重，等等。如何正确认识国有大中型企业所面临的严重困难？导致国有大中型企业陷入困境的原因是什么？如何促使国有大中型企业真正走出困境？这些问题都是目前亟待解决的重大问题。我们带着这些问题按行业对武汉市的一些国有大中型企业进行了调查研究，从中发现了一些带普遍性的问题。在调研基础上，我们写出了长篇调研报告。现将该调研报告的一部分予以发表，以期引起更深入的探讨。

一、武汉国有大中型企业陷入困境的原因

武汉市国有大中型企业尤其是亏损的企业普遍面临着严重的困境，这是由诸多因素构成的。根据我们的调研，将其最主要的因素概述如下。

（一）企业内部经营机制僵化，不适应急剧变化的市场

企业内部经营机制僵化，这是国有大中型企业的普遍现象，它是历史形成的，是计划经济体制下的产物。目前国有大中型企业内部经营机制僵化主要表现在以下几个方面：

1. 企业部分职能部门缺位，企业经营目标与经营战略选择欠科学。表现为有的企业热衷

* “国有大中型企业的困境与出路”课题组成员：曾晓松、王钰、刘晓莹、杨长江、周厉、徐同谦、邱玲、曾水、杨炜；指导老师：余杭、江春、谭力文、黄立中。